



□记者 姚沁艺 整理报道

日前，南京西路街道在志愿服务中心开展社区垃圾分类交流分享活动，邀请居民区志愿者代表互动交流。《上海市生活垃圾管理条例》实施2个多月以来，南西街道各个居民区的垃圾分类志愿者们以身作则，热心宣传垃圾分类知识，倡导全民参与，指导居民做到垃圾定点定时准确投放。

除了志愿者的辛勤付出，在威海、华业、重华三个居民区，居委会、业委会、物业还和居民一起，创新思路，用“金点子”推动垃圾分类工作的进行。

威海：小发明解决居民分类难题

日前，记者在威海居民区的陕西北路30弄小区看到，一只湿垃圾桶紧靠弄口墙面放置，墙面上安装了一只定滑轮。定滑轮上的绳子，一端装了一只铁钩，钩住垃圾桶盖子的手，另一端则套了一只钥匙圈。定滑轮下方的墙面上还装有两根钉子，分别相隔了一段距离。在无人倒垃圾的时候，钥匙圈便固定在上方的那只钉子上，让垃圾桶保持关闭状态。而在需要倒垃圾的时候，将钥匙圈固定在下方的那只钉子上，即可让桶盖保持开启。

“我看居民倾倒湿垃圾的时候，需要一只手扶着垃圾桶盖子，另一只手抓着塑料袋倾倒，不仅倒不干净，手也弄得脏兮兮的。”这套装置的设计提出者——南京西路街道威海居委会主任徐建民解释，他在生活中发现，倒湿垃圾时，用两只手分别捏住垃圾袋底部的两只角，同时将垃圾袋倾倒过来，就能在避免脏手的情况下把垃圾倒干净。

为了让居民能够腾出双手捏住垃圾袋，他便想到了用定滑轮固定桶盖的方法。徐建民提出他的想法后，家住陕西北路30弄的居民赵纪松马上响应，凭借自己早年做工程培养出的动手能力，帮忙将这套装置做了出来。如今，陕西北路30弄的居民都已用上了这一“神器”。“当然，想要不脏手，还得保证垃圾



威海居民区湿垃圾桶的“定滑轮”装置

袋是完好、坚固的。”徐建民建议，居民在装湿垃圾之前，最好先把垃圾袋鼓起来，看看漏不漏水，不漏水的话再装上湿垃圾，就能避免漏水的尴尬。

在威海居民区垃圾分类志愿者中，也涌现出了这样的“金点子”。张宏英阿姨可谓是资历最老的垃圾分类志愿者之一，每天，她都要负责康乐坊的3个垃圾厢房的督导和分拣。在刚开始做垃圾分类志愿者时，她用的是传统的火钳，“这种火钳用起来一点都不顺手。”原来，这种工具夹垃圾用不上力，容易错位。后来，南西街道向各居民区配发了新式的火钳，张阿姨在原本的火钳外还包裹了一层泡沫海绵，在顶端贴上防滑圈，增加了长度，这样可以把垃圾袋和错放的垃圾轻松地夹出来。



华业居民区的志愿者在帮助居民进行分类

华业：志愿者带动垃圾分类热潮

日前，在华业居民区的宣传栏里，出现了一封感谢信。这封感谢信是华业居民区党总支、居委会和静置物业写给居民和垃圾分类志愿者的。这些每日坚守在垃圾厢房门口的志愿者们，以严谨和热情带动了华业居民区的垃圾分类热潮。

“依是啥垃圾？”这天早上，华业居民区的垃圾分类志愿者何阿姨早早来到垃圾厢房旁边，指导居民们进行垃圾分类。只见她接过一位居民手中的垃圾袋，打开仔细看了看，满意地点点头：“哦，你这是干垃圾，分得挺好的！”说着她帮助居民将这袋垃圾扔进了干垃圾桶里。

同时，在华业居民区的另一个垃圾厢房边，志愿者胡阿姨正想帮助一位老爷叔解开装着湿垃圾的袋子。老爷叔非要自己体验一把“破袋分类”，坚持亲自将湿垃圾倒进湿垃

圾桶内，又将湿垃圾袋扔进干垃圾桶里。“自己做一遍，以后就能记住了。”这位老爷叔这样说道。胡阿姨是垃圾分类志愿者里的“积极分子”，这几天，她天天早上都守在垃圾厢房边，居民们的显著进步让她非常欣慰。“居委会还给我们发了火钳，有时居民垃圾分类有个别分错了，我就会用它帮忙分拣。”她介绍，随着居民垃圾分类的“准确率”越来越高，她现在通常都用火钳来整理一下垃圾厢房的堆放的垃圾，让大家扔垃圾的时候更方便一些。



重华居民区的手绘垃圾分类主题黑板报

“除了动脑动手的小活动，我们还做好志愿者宣传指导和共建单位参与等工作。”重华居民区党总支书记王晓光告诉记者，居委会干部与志愿者会入户宣传垃圾分类知识，并开展垃圾分类日常巡查，每天早晚两次指导居民正确分类。

此外，共建单位的志愿者也为重华居民

居民区涌现“金点子”引领垃圾分类“新时尚”

区的垃圾分类出了不少力。日前在花园公寓和重华新邨，共建单位浙商银行、静安中安公司与居委会干部共同开展宣传活动，向居民

发放分类垃圾袋。“志愿者和共建单位引导居民做好投放工作，垃圾分类已成为大部分重华居民的生活习惯。”王晓光这样说道。

垃圾分类监督台

本报的“垃圾分类监督台”栏目又和您见面了。如您发现身边的垃圾分类好做法、金点子，或是有待改进之处，可以随手拍下照片、附上说明，发送私信至福民南西公众号后台或发送邮件至yaoqinyi@sqcbmedia.com。欢迎您的监督！



“

8月30日10点05分，记者在康乐坊垃圾厢房看到有许多泡沫板堆在厢房门口。



”

南西“小画家”用创意和妙笔描绘心中的“环保”

为进一步加强生态文明建设，提升全社区家庭成员的参与度，日前，南京西路街道妇联邀请社区里的小朋友们参与“儿童绘环保”活动，用手中的画笔尽情描绘心

中的绿色世界。经过评选，多位小朋友的画作被评为优秀作品。这些“小画家”用他们独特的视角，将环保理念传递给了社区中的每一个人。

海洋环保小卫士

绘画 徐若煊(10岁 威海居民区)



我们的新家园

绘画 徐绎皓(8岁 楼宇选送)



环保乐园

绘画 章稼麟(6岁 楼宇选送)



美丽静安 绿色出行

绘画 刘星元(5岁 楼宇选送)



垃圾分类 我们在行动

绘画 缪秋果(9岁 重华居民区)



美丽家园 绿色环保

绘画 钱子盈(11岁 威海居民区)



(南西街道妇联)